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INTERPELAÇÃO ESCRITA  

 

Planeamento da construção de instalações desportivas e optimização dos 

parques municipais  

 

De acordo com os resultados do “Inquérito das Instalações Desportivas de 

Macau 2022”, divulgado no ano passado pelo Instituto do Desporto, a área das 

instalações desportivas per capita aumentou de 1,34 metros quadrados em 2017 

para 1,53 metros quadrados, um aumento de 0,19 metros quadrados, ou seja, cerca 

de 14,2%, a taxa de crescimento populacional nos últimos cinco anos foi de 3,4%1, e 

a taxa de crescimento populacional foi inferior à taxa de crescimento das instalações 

desportivas, assim, a área das instalações desportivas per capita aumentou, no 

entanto, a população continua a ter dificuldades em conseguir vagas para utilização 

das instalações desportivas, especialmente daquelas situadas nas zonas onde a 

densidade populacional é alta. 

Por exemplo, no caso das instalações cobertas, as marcações para qualquer 

período do dia esgotam-se todos os dias logo de manhã, pouco tempo depois da 

abertura das marcações, portanto, a oferta não satisfaz a procura. A população está 

ansiosa pela construção e conclusão do parque desportivo para os cidadãos e do 

edifício de instalações recreativas e desportivas da Zona A dos novos aterros. A 

                                            

1 Portal do Governo da Região Administrativa Especial de Macau da República Popular da China: 

“Realizou-se hoje a conferência de imprensa sobre o Inquérito das Instalações Desportivas de Macau 

2022”, 15 de Setembro de 2023, https://www.gov.mo/pt/noticias/684599/ 
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empreitada de construção do edifício das instalações recreativas e desportivas da 

Zona A já foi adjudicada, mas a construção ainda vai demorar algum tempo; já o 

parque desportivo para os cidadãos encontra-se ainda na fase de elaboração do 

projecto, prevê-se que este trabalho esteja concluído no primeiro semestre de 2025, 

mas ainda não há notícias sobre a data de conclusão do parque2 3 4. Portanto, 

podemos ver que as necessidades a curto prazo da população em relação às 

instalações desportivas não podem ser ignoradas, e o Governo deve aproveitar bem 

os terrenos disponíveis e estudar a construção de instalações desportivas 

temporárias, com vista a responder às necessidades da população. 

Além disso, o Parque Municipal Dr. Sun Yat Sen entrou em funcionamento há 

muitos anos, e algumas das suas instalações já se encontram envelhecidas ou 

deterioradas. O Governo afirmou que tinha um plano para a sua optimização, mas, 

como a Linha Leste do Metro Ligeiro poderá vir a ser estendida àquela zona, tanto o 

plano de optimização como o projecto de construção das instalações desportivas na 

Praça do Posto Fronteiriço de Qingmao acabam por ser afectados5. Já no caso do 

                                            

2 Direcção dos Serviços de Obras Públicas do Governo da RAEM: Empreitada de Construção de 

Edifício de Equipamentos Recreativos e Desportivos no Lote A9 da Zona A dos Novos Aterros (Obras 

em curso), https://www.dsop.gov.mo/pt/construction/1/320/ 

3 Governo da Região Administrativa Especial de Macau da República Popular da China: “Balanço 

das Acções do Governo realizadas no ano Financeiro de 2024”, Novembro de 2024, página 301. 

4 Governo da Região Administrativa Especial de Macau da República Popular da China: Relatório 

das Linhas de Acção Governativa para o Ano Financeiro de 2024, Novembro de 2023, página 132. 

5 Jornal “Ou Mun”, “O parque desportivo para os cidadãos encontra-se em fase de coordenação 

da concepção”, 21 de Novembro de 2023, página A03, 
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Jardim Luís de Camões, que tem uma longa história, as suas instalações também 

precisam de optimização e melhoria. Segundo alguns idosos e pessoas com 

dificuldades de locomoção, o jardim tem três entradas, mas os utilizadores de 

cadeiras de rodas só podem entrar através da entrada principal, e depois, só podem 

movimentar-se na área da praça, porque o acesso às outras áreas só é possível 

através de escadas. Quanto às outras duas entradas, também é necessário passar 

por escadas para se entrar no jardim, o que constitui um obstáculo para os 

utilizadores de cadeiras de rodas e para as pessoas com dificuldades de locomoção. 

Segundo o Instituto para os Assuntos Municipais, este, sob a protecção do património 

cultural, vai melhorar gradualmente as instalações sem barreiras no jardim em causa, 

através da optimização de várias instalações complementares6. No entanto, até ao 

momento, ainda não se viu nenhuma acção ou notícia sobre essa optimização, o que 

afecta, de forma contínua, as pessoas em questão. 

É de salientar que a saúde do povo é um símbolo importante da prosperidade de 

qualquer nação e país. Segundo as afirmações do Secretário-Geral do Comité 

Central do Partido Comunista da China, Xi Jinping, “o exercício físico é base e 

garantia para o reforço da condição física e da vida saudável de toda a população”7. 

                                            

6 Assembleia Legislativa da Região Administrativa Especial de Macau da República Popular da 

China: Resposta à interpelação escrita sobre “Promover a criação de um ambiente livre de barreiras” 

(Instituto para os Assuntos Municipais), 

https://www.al.gov.mo/uploads/attachment/2023-06/596086482de0a55cf6.pdf 

7 “People's Daily Online”: “O exercício físico de toda a população serve para impulsionar a sua 

saúde”, publicado no Dia do Exercício Físico para Toda a População, 8 de Agosto de 2024, página 01, 

http://paper.people.com.cn/rmrb/html/2024-08/08/nw.D110000renmrb_20240808_7-01.htm 
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O desenvolvimento do desporto para todos, a promoção da prática desportiva junto 

da população e a criação de um estilo de vida caracterizado pela “prática desportiva 

ao longo da vida” constituem uma das acções governativas mais importantes do 

Governo, pelo que os serviços competentes devem continuar a optimizar e a 

aperfeiçoar os respectivos trabalhos, a fim de satisfazer a procura efectiva da 

população e as necessidades do desenvolvimento social.                                             

Assim sendo, interpelo sobre o seguinte:   

1. O parque desportivo para os cidadãos encontra-se ainda na fase de 

elaboração de projecto, e prevê-se que este trabalho esteja concluído no 

primeiro semestre de 2025 3 4. Contudo, como a oferta de instalações 

desportivas não satisfaz a procura, a população está muito atenta aos 

pormenores sobre as respectivas construção e conclusão. Então, vai ser 

definido um calendário para a construção destas instalações, para a 

sociedade ficar informada e poder fiscalizar os respectivos trabalhos? Para 

além das medidas já tomadas, de que outras medidas de curto prazo 

dispõem as autoridades, para atenuar a pressão quanto à utilização das 

instalações desportivas? Tomaram a iniciativa de comunicar com os serviços 

de obras públicas, para aproveitar os terrenos disponíveis para criar 

instalações desportivas provisórias? Para além das instalações desportivas 

em construção, de que planos de pormenor e a longo prazo dispõem as 

autoridades para a distribuição das futuras instalações desportivas?      

                  

2. Segundo o Governo, este chegou a ter um plano para optimizar o Parque 
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Municipal Dr. Sun Yat Sen, mas, como a Linha Leste do Metro Ligeiro poderá 

vir a ser estendida àquela zona, tanto o plano de optimização como o projecto 

de construção das instalações desportivas na Praça do Posto Fronteiriço de 

Qingmao podem ser afectados. O Governo está a acompanhar, de forma 

contínua e em articulação com as obras de construção circundantes, os 

respectivos trabalhos de optimização e de elaboração de projectos5 8. Existe 

alguma data para a conclusão dos trabalhos de elaboração de projectos? O 

referido jardim é um local classificado, portanto, se a Linha Leste do Metro 

Ligeiro for estendida até àquela zona, as obras de construção vão afectá-lo? 

O Governo da RAEM tem alguma solução alternativa para a sua optimização 

que possa ser apresentada à sociedade?   

3. Segundo alguns idosos e pessoas com dificuldades de locomoção, não há 

instalações livres de barreiras na entrada e no interior do Jardim de Luís de 

Camões, o que os impede de utilizar as instalações recreativas e desportivas 

do jardim. Segundo o Instituto para os Assuntos Municipais, este, sob a 

protecção do património cultural, vai melhorar gradualmente as instalações 

sem barreiras no jardim, através da optimização de várias instalações 

complementares6. De que planos dispõem as autoridades para a optimização 

das instalações livres de barreiras do Jardim Luís de Camões, 

nomeadamente, do acesso da entrada principal para o interior do jardim? E 

                                            

8 Assembleia Legislativa da Região Administrativa Especial de Macau da República Popular da 

China: Resposta à interpelação escrita sobre “Prestar atenção à situação do Parque Dr. Sun Yat Sen e 

do Parque Desportivo da População” (Instituto para os Assuntos Municipais), 

https://www.al.gov.mo/uploads/attachment/2024-05/161776634956ca7127.pdf 
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quando é que os trabalhos de optimização vão avançar?    

 

22 de Novembro de 2024 

 

O Deputado à Assembleia Legislativa da RAEM, 

Lei Leong Wong 

 

 


	Lei Leong Wong

